

М.И.КУТУЗОВ и П.П.КОНОВНИЦЫН (С научной конференции)



Е.П. Иванов

Юбилейная конференция в Пскове

(к 250-летию со дня рождения М.И. Кутузова и
175-летию со времени кончины П.П. Коновницына)

СЕНТЯБРЬ 1997 г. свел две памятные даты, указанные в заголовке. Оба полководца - и М.И. Голенищев-Кутузов и П.П. Коновницын - были псковскими дворянами. В честь их юбилеев 19 сентября 1997 г. состоялась научная конференция, подготовленная кафедрой отечественной истории Псковского института.

Конференция стала уникальной, так как нигде больше подобных мероприятий не проводилось, несмотря на то, что указанные юбилеи имеют не только краеведческое значение: и М.И. Кутузов, и П.П. Коновницын - исторические фигуры общероссийского масштаба. Уместно вспомнить и о том, что два года назад уже отмечался Кутузовский юбилей, однако он стал возможным потому, что мало кто знал об установлении точной даты рождения Михаила Илларионовича. Сейчас уже доказано, что М.И. Кутузов является, во-первых, уроженцем не С.-Петербурга, а Псковской губер-

нии и, во-вторых, родился он не в 1745, а в 1747 г.

Вопросу о пребывании родственников М.И. Кутузова, в том числе и его родителей, на Псковской земле и был посвящен первый из прозвучавших на конференции докладов, автором которого стала заведующая историческим отделом Псковского государственного объединенного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника Л.И. Макеенко ("Новейшие данные о роде Голенищевых-Кутузовых на Псковской земле"). Она сообщила, что в последние 5-7 лет исследователи Москвы, Петербурга и Пскова вплотную занялись изучением родословной этого одного из древнейших русских дворянских родов. В таких исследованиях самое активное участие приняла и сама Л.И. Макеенко. Обнаружено много важных фактов; спорной оказалась даже фигура матери полководца. В ходе исследований выяснилось, что матерью М.И. Кутузова была Анна Ларионовна Бедринская - дочь псковских помещиков Л.З. и А.Н. Бедринских. Стало также ясно,

Иванов Евгений Павлович - действительный член Академии гуманитарных наук, доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой отечественной истории Псковского педагогического института.

что Михаил Илларионович действительно родился на Псковской земле, так как до 1759 г. земельные владения Голенищевых-Кутузовых находились только в Псковской губ., а в материнских книгах петербургских церквей за 1745-1748 гг. имя будущего полководца не значится. Уточнен и год его рождения - 1747. Это удалось установить благодаря находке документа из Герольдмейерской конторы от 19 июля 1754 г., в котором говорится, что семилетний "недоросль Михаил Ларионов сын Голенищев-Кутузов" был представлен на первый смотр, как и полагалось делать по обычаям того времени.

Доклад доктора исторических наук, профессора, заведующего кафедрой отечественной истории Псковского пединститута Е.П. Иванова назывался "М.И. Кутузов и П.П. Коновницын: переплетение ратных судеб". Проследив те моменты в биографии двух генералов, когда они встречались и непосредственно общались друг с другом, автор также осветил и схожие в их карьере случаи. Так, в 1806 г. император объявил о создании земских ополчений, и дворянство С.-Петербургской губ. избрало на должность начальника губернского ополчения П.П. Коновницына, находившегося в это время в вынужденной отставке, но вскоре вернувшегося в строй. Через шесть лет на ту же должность дворянами столичной губернии был избран и М.И. Кутузов, вскоре, однако, оказавшийся на должности главнокомандующего русскими войсками. Основное же внимание Е.П. Иванов уделил деятельности и отношениям этих выдающихся полководцев во время Отечественной войны 1812 г. Е.П. Иванов поставил вопрос о роли Петра Петровича Коновницына в войне и предпринял

интересную попытку доказать, что эта роль была гораздо большей, чем предполагалось до сих пор. В результате назначения П.П. Коновницына дежурным генералом русских объединенных армий после Бородинского сражения привело к тому, что непосредственное руководство войсками все больше переходило к нему при полной, конечно, поддержке этого главнокомандующим. Такому ходу дел способствовало еще и то, что П.П. Коновницыну фактически приходилось выполнять работу начальника штаба, так как номинальный начальник штаба - Л.Л. Беннигсен - по ряду причин был отстранен М.И. Кутузовым от нее.

В историографии войны сложилось, к сожалению, не совсем верное отношение к П.П. Коновницыну как к простому исполнителю воли М.И. Кутузова. На самом деле П.П. Коновницын пользовался значительной свободой в своих действиях, иногда распоряжаясь от имени главнокомандующего, на что от последнего он получил полномочия, имел свое мнение по решающим вопросам войны (например, во время совета в Филях он не склонен был поддержать М.И. Кутузова). Е.П. Иванов отметил, что настало время восстановить историческую справедливость и показать, что П.П. Коновницын был одной из ключевых фигур в ходе войны 1812 года.

Большой интерес вызвал доклад заместителя Генерального директора "Псковреконструкции" И.И. Лагунина "Каревский Преображенский храм - усыпальница П.П. Коновницына".*

Живой интерес у участников конференции вызвал доклад зав. художественным отделом Псковс-

* Статья И.И.Лагунина публикуется в настоящем номере журнала.

кого музея-заповедника В.М. Галицкого ("Детский портрет Лизы Коновницыной из собрания Псковского музея").*

С заключительным сообщением на конференции выступил кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры отечественной истории Псковского пединститута А.А. Михайлов ("К атрибутации личности И.П. Монтандра - друга семьи Коновницыных"). На основании материалов, выявленных в Российском государственном военно-историческом архиве, А.А. Михайлов изложил биографические сведения об одном из близких к П.П. Коновницыну лиц. И.П. Монтандр - офицер, служивший под началом генерала. Именно он, вероятно, привез в Кя-

рово посланный семье на память военный сюртук, который был изодран пролетевшим вплотную к Коновницыну пушечным ядром во время Бородинского сражения. Ранее историкам ничего не было известно о И.П. Монтандре.

В заключение подчеркнем, что конференция стала лишь одним из мероприятий, посвященных памяти М.И. Кутузова и П.П. Коновницына. Завершены же они были открытием в Пскове памятника М.И. Кутузову работы петербургского скульптора В.М. Шувалова. Теперь этот памятник будет украшать город и свидетельствовать о почтительном отношении предков к выдающемуся русскому полководцу - победителю Наполеона.



Л.Н. Макеенко

А.И. Коновницына и князя Дондуковы-Корсаковы

В РЯДЕ публикаций последних лет, посвященных генералу от инфантерии Петру Петровичу Коновницыну, встречается утверждение, что жена генерала Анна Ивановна происходила из княжеского рода Дондуковых-Корсаковых. Но архивные документы говорят другое.

Анна Ивановна Коновницына была дочерью гвардии поручика и кавалера Ивана Ивановича Корсакова и его жены Агафьи Григорьевны Корсаковой, урожденной Коновницыной. Григорий Иванович Коновницын, отец Агафьи Григорьевны, вместе с И.К. Горяиновым в 1767 г. построил Покровскую цер-

* Доклад В.М. Галицкого будет опубликован в одном из ближайших номеров.

ковь в с.Поляны Опочецкого уезда. Позднее в Полянах жил правнук Г.И. Коновницына Иван Петрович Коновницын, второй сын героя Отечественной войны 1812 г.

У И.И. Корсакова, кроме дочерей Анны и Марии (будущей Лорер), были сыновья Никита и Алексей, которые начали службу в лейб-гвардии конном полку. Никита Иванович Корсаков женился на дочери бригадира князя Ионы Дондукова - Вере. Именно с этой женитьбы начинается род князей Дондуковых-Корсаковых. Княжна Вера Дондукова была внучкой калмыцкого хана Дондука Олебо. Джан, жена хана, после смерти мужа, с дочерьми и сыновьями